
郑中国际学校 2017-2018学年上学期九年级中段物理试题

一、填空题（每题 1分，共 14分）

1、19世纪末，英国物理学家汤姆生首先发现了______，从而揭开人们对原子内部的认

识．原子核是由带正电的______和不带电的______组成．

2、生活中泡方便面时，调料包很难被撕开，说明分子间存在 力．倒入开水，过一会

儿闻到香味是由于分子在不停地做 ．

3、过春节时，同学们总喜欢燃放鞭炮．其中有一种鞭炮，不需用火去点燃，只要稍用力

将它甩向地面，鞭炮就可以爆响．鞭炮与地面发生碰撞时，通过_______的方式，使它的

内能_______（增大／减小）．该过程与四冲程汽油机的_______ 冲程一致．

4、甲和乙两灯的额定电压均为 6V，图 1是甲、乙两灯的电流随其两端电压变化的曲线．现

将两灯串联后接在某一电路中，要使其中一个灯泡正常发光，并保证电路安全，电路的

工作电流应为_____A，电源电压最大为_____V．

5、如图 2所示，在烧杯中加入盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这

样就制成了一个电池．观察电压表指针的偏转与接线可知 _____片是电池的正极，由此

可知，电压表除了可以测量电压的具体数值以外还有 的作用．

6、如图 3所示，电阻 R1、R2、R3的电阻值均为 4Ω，A、B两点间的电压为 6V并保持恒

定，当开关 S断开和闭合时，A、B两端的电阻之比为 _________ ；流过电阻 R1的电

流之比为 _________．

图 1 图 2 图 3

二、选择题（本题共 8个小题，每题 2分，共 16分，在每个小题给出的 4

个选项中，第 7-12题中每小题只有一个答案符合题目要求，第 13-14题中每

题有两个答案符合题目要求.全部选对的得满分，只选一个的得 1分，选错的

得 0分.）



7、关于温度、内能、热量三者之间的关系，下列说法正确的是 ( )

A．温度高的物体，内能一定大 B．物体温度升高，一定吸收了热量

C．物体吸收了热量，温度一定升高 D．物体温度升高，内能一定增加

8、一杯水由 80℃降至 20℃放出的热量为 Q1，它由 30℃升高到 70℃吸收的热量为 Q2，

则( )

A．Ql< Q2 B．Q1>Q2 C．Q1=Q2 D．无法比较

9．一台四冲程内燃机的飞轮转速为 3600r/min，它 1 s 完成了（ ）

A． 30个冲程，做了 30次功 B． 60个冲程，做了 60次功

C． 120个冲程，做了 30次功 D． 60个冲程，做了 15次功

10．下列物质全是导体的是（ ）

A．金属、人体、玻璃 B．人、干木棒、塑料

C．橡胶、铁棒、食盐水 D．金属、人体、食盐水

11．取两个相同的验电器 A和 B，使 A带上负电荷，可以看到 A的金属箔张开，B的金

属箔闭合．用带有绝缘柄的金属棒把 A和 B连接起来（图 4所示），观察到 A的金属箔

张开的角度减小，B的金属箔由闭合变为张开．下列描述错误的是（ ）

A．金属杆是导体

B．两金属箔片能够张开是因为带上了同种电荷

C．实验中金属杆和金属球接触的一瞬间，B验电器中的金属箔带上了负电

D．实验中金属杆和金属球接触的一瞬间，金属杆中电流方向是自 A流向 B

12．如图 5所示电路中，电源电压不变，要使电灯和电动机中通过的电流相等，以下说

法中正确的是（ ）

A．断开 S1，闭合 S2，S3 B． 断开 S2，闭合 S1，S3

C．闭合 S2，断开 S1，S3 D． 闭合 S3，断开 S1，S2

13．如图 6所示的电路中,电源两端电压不变,闭合开关 S,则( )

A． 电流表 A的示数将减小

B． 电压表 V1的示数将增大



C． 电压表 V2的示数将增大

D． 电压表 V1的示数与电流表 A的示数的比值不变

14．如图 7所示电路,以下说法正确的是( )

A． 只接通 S1灯亮，电铃不响 B． 只接通 S2灯亮，电铃响

C． 只断开 S3灯亮，电铃响 D． 只断开 S1灯亮，电铃响

图 4 图 5 图 6 图 7

三．作图题（每小题 2分，共 4分）

15．请根据图 1实物图在图 2方框内画出电路图．

16. 请在图中用笔画线代替导线，按要求连接电路，所画导线不能交叉。要求：（1）开

关同时控制两盏电灯；（2）电灯 L1、L2并联；(3)电流表测通过两灯的总电流。

四．实验探究



17. 小明在“探究不同液体的吸热情况”试验中，用了如图甲所示的两套完全相同装置。他

按实验要求分别对甲和乙两种液体物质进行加热。实验数据记录如表

物质 初温/℃

加热时间

末温/℃

甲 20 6 45

乙 20 6 68

(1)按实验要求，甲和乙的质量 ______(选填“相同”或“不相同”) 。

(2)在此实验中，如果要使甲和乙的最后温度相同，就要给 ______(选填“甲”或“乙”) 加热

更长的时间，此时，甲吸收的热量 ______(选填“大于”或“小于”或“等于”)乙吸收的热量。

(3)根据实验数据分析得知， ______ (选填“甲”或“乙”)的比热容大。

(4)物质甲从温度由 20℃加热到 45℃的过程中，它的内能 _____ (选填“增大”或“减小”)。

这是采用______方式改变物体内能的。

(5)本实验采取了控制变量法和______。

18. 拓展性学习小组的同学合作进行探究“串联电路的电压特点”，设计了图Ⅰ电路,并连接

了图Ⅱ电路。

(1)图Ⅱ的实验电路连接中有一处错误，无法完成试验,连接错误的导线是 _____(填“a”、

“b”或“c”)。



(2)正确连接后，继续实验，根据测得的实验数据，绘制了如图Ⅲ所示的曲线图。

①图Ⅲ中甲、乙两条曲线是根据图Ⅰ电路测得的实验数据所绘制的曲线，其中与图Ⅰ

电路中电压表 �1对应的曲线是 ________(填“甲”或“乙”)。

②已知电源电压恒为 6V，根据探究目的分析图Ⅲ中的曲线，得出的实验结论是

__________________。

19. 小明有一个标有“3.8V”字样的小灯泡，他想知道小灯泡正常工作时的电阻，于是从学

校实验室找来一些器材连接了如图甲所示的实验电路，电源电压恒定不变。

(1) 为了完成实验目的，请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物连接完整(要求滑片

向左移动时灯泡变亮)。

(2) 闭合开关，他发现灯泡不亮，电流表、电压表均有较小示数，原因可能是

___________；之后当小灯泡正常发光时，电流表如图乙所示，则小灯泡正常工作

时的电阻是 _______Ω。

(3) 同组的小华认为这样测量的电阻值不准确，应该再多测几组数据求平均值，对此

看法你的评价是 _______________________________________________。

(4) 做实验过程中由于电流表发生故障，小丽向老师要了一个已知阻值为�0的定值电

阻和一个单刀双掷开关，借助部分现有的实验器材，设计了如图丙所示的实验电

路，同样测出了小灯泡正常发光时的电阻，请你帮她完成下列实验步骤：



1 连接好实验电路，闭合开关�1，将开关�2拨到触点______(选填“1”或“2”)，移

动滑片，使电压表的示数为______V。②保持滑片的位置不动，再将开关�2

拨到另一触点，读出电压表的示数为 U。

2 小灯泡正常发光时电阻的表达式为 R=_____(用已知量和测量量表示)。

五．计算题

20. 学习了电学和热学知识后，小明通过实验得知：用电热壶将 20℃、15kg的水加热到

100℃，需要 1.05元电费，用煤气灶做同样的实验,需要消耗 0.42元的煤气。已知水

的比热容为 4.2 × 103�/(��·℃)。

(1)如果使用煤炉做同样的实验，已知煤炉燃烧所用无烟煤的热值为 3.4 × 103�/��，

假设煤炉的利用效率为 20%，无烟煤的价格是 0.34元/ ��，则须花费多少钱？

(2)如果某地区可以同时供电、煤气和煤，从经济和环保的角度进行综合分析，你会

建议使用哪种燃料？请简要说明理由。



21. 在图(a)所示的电路中，电源电压为 4.5伏且不变，滑动变阻器�2上标有“10Ω 1A”字

样。闭合电键 S，移动滑片 P到某位置时，电压表、电流表的示数分别为 2V和 0.5A。

求:(1)滑动变阻器�2接入电路的阻值。

(2)电阻�1的阻值。

(3)在移动滑片 P的过程中，通过电阻�1的最大电流�最大。

(4)改变滑片 P的位置，使电压表、电流表指针偏离零刻度线的角度恰好相同，如图(b)

和(c)所示，此时滑动变阻器�2接入电路的阻值。


